

瘦身 别疯狂

世界防治肥胖日,网友热议“最佳瘦身时刻表”,你怎么看? 要减肥,6个误区你别瞎闯

昨天是世界防治肥胖日,网上关于减肥的讨论此起彼伏,一个“最佳瘦身时刻表”也成了关注的焦点。这个时刻表详细规划了每天各个时间段该怎样减肥。专家告诉记者,照着这个表,估计没有几个人能坚持下来,表中列出的一些健康生活方式,倒真的值得去做,但也不是都适合每一个人。

通讯员 吴倪娜 杨璞
实习生 章文宜
现代快报记者 刘峻

一组数据

江苏成人
肥胖率11.3%

据悉,2002年,江苏18岁及以上成人体重为60.5公斤,男性为64.9公斤,女性为56.9公斤。总体体重超重率为29.3%,总体肥胖率为9.7%,两者之和为39.0%。

最新调查显示,江苏成人体重为61.5公斤,男性为65.8公斤,女性为58.4公斤。总体体重超重率为33.6%,总体肥胖率为11.3%,两者之和为44.9%。省疾控中心专家介绍,与2002年相比,江苏人均体重增加了1公斤。

一个案例

吃了5年夜宵
美女体重增至230斤

22岁的张艳(化名)已经不太敢看过去的照片了。由于胃口大,特别喜欢吃夜宵,在短短五六年的时间里,体重曾经暴增至230斤。在任何药物、运动干预无效的情况下,2012年,张艳在江苏省人民医院实施了切胃手术,胃容量少了三分之二。之后,身形才渐渐恢复。现在,172厘米的张艳,体重118斤,加上标致的模样,她成了一名平面模特。记者了解到,江苏省人民医院已经实施了近500例减肥手术。“从我们统计回访来看,几乎每个人,在手术前,都曾经有过喜欢吃夜宵的经历。”省人民医院专家说。

一个方法

用一条带子
检测肥胖

目前,国际上普遍采用身体质量指数(BMI)来衡量体重超标及肥胖症。具体算法是:体重公斤数除以身高米数平方。然而,据英国《每日电讯报》报道,在布拉格举行的欧洲肥胖大会上公布的一项新研究称,用一条带子来测量你的腰围和身高比例,可能比BMI指数更为精准有效。

方法:首先用一条带子测量你的身高,然后将带子对折,看看对折后的带子是否能轻易环过你的腰。若不能,则为肥胖。以往的国际研究表明,个人腰围超出身高的一半,则有着较高的心脏病风险。牛津布鲁克斯大学的研究人员调查了2917名年龄在16岁的青年,发现若使用带子来测量腰围身高比,则三分之一的受试者为肥胖,而采用传统的BMI指数,这些人则全部被归类为正常体重。

一份计划

网传最佳瘦身时刻表,靠谱不?

学生们都喜欢在学习时列详细的计划表,规定自己在每个阶段完成既定的任务。现在,想要减肥的网友也来严格要求自己了。昨天网上流传一张最佳瘦身时刻表,引发网友热议。从早上起床到晚上睡去,时刻表将一天划分为9个时间段来执行“瘦身计划”。



制图 李荣荣

说法1

有的刻板,不适合每个人

关于这份“瘦身时刻表”的科学性,南医大二附院营养师梁婷婷说:“这份时刻表在原则和大的方向上是没有问题的,但是在细节和适用性上都存在问题。”

她说:“让年轻的上班族在6点钟起床锻炼可能不太现实,大家因为工作原因,睡得晚,在睡眠时间和睡眠质量没有保证的情况下,不建议晨起运动。夏季喝茶能够清热解暑,但是喝茶减肥并不适用于每个人。肠胃不适、寒性体质的人不适宜多喝茶。”

梁婷婷也提醒大家,午睡的时间不宜过长,20-30分钟是最合适的,但时刻表上的14点太晚了,一般是中午12点半到1点钟左右为宜。午睡不宜过长,睡太久会使人下午呈现倦怠,还可能影响晚上睡眠质量。

说法2

有的倒真的可以一试

专家提醒,运动锻炼应该遵循时刻表上提倡的,在室内或小区内进行半小时左右的晨练。梁婷婷解释:“在太阳未出来之前,公园里的植物缺少光合作用,空气中氧浓度不够,不适宜晨练。在室内或小区内走动是科学的。”她也提醒,年纪大的人,或是患有心血管疾病的人,不适宜晨练。

关于低脂酸奶有助于睡眠的说法,梁婷婷给予了肯定。她说:“酸奶和牛奶都有安神的效果,但是酸奶也是有热量的,想要减肥,最好在睡前不喝酸奶,以免增加肠胃负担。要喝建议少量,100克左右。”营养师也建议大家晚上玩电脑或手机不要超过两个小时,11点左右要准备入睡,好的睡眠质量是减肥的前提。

专家建议

减肥得管住嘴迈开腿

“想要减肥,得先管住嘴,饮食的控制是最重要的,其次是迈开腿,进行有氧运动。”南京市中西医结合医院李靖教授提倡大家先改善饮食结构来瘦身。

合理控制饮食,每餐吃到七分饱,晚餐少吃,是比较科学的方式。管住嘴后,还要迈开腿。李靖教授建议大家多做中强度的有氧

运动,时间保持在15-30分钟。“低于15分钟的运动燃烧不了脂肪。快步走、爬山、长跑、游泳、瑜伽、打拳、做家务都是可以减肥的有氧运动。”她建议一周的运动量保持在3次以上,每次30分钟;心率大约是130次/分钟;有氧运动的状态下,人要能自如地说话,不过具体要因时因地因人制宜。

6个误区

“晚上八点后吃东西会发胖”“要想减肥不能吃米饭和面条”……说起减肥,无论你用哪种方法,只要是你说“瘦了”,立即会有一群人围过来讨教经验。可是,你确定你的方法靠谱吗,真的就能减肥吗?现代快报记者采访了南京各大医院营养科的“减肥医生”,他们也对各路减肥方法进行了大起底,正在减肥或者打算减肥的妹纸们来看看吧。
现代快报记者 吴怡 安莹

1 节食法 只吃蔬菜水果 小心减掉的不是脂肪是肌肉

说到减肥,多数人想到的肯定就是减掉厚厚的脂肪,因此对于肉类那是敬而远之,素菜、水果才是最爱,因此“食素减肥”可谓减肥大众的主流。

南京市妇幼保健院营养科主任戴咏梅表示,纯吃素的方法,会导致人体蛋白质的流失,营养不均衡。“人的表皮下面,脂肪和肌肉同时存在,肌肉依靠蛋白质而存在,只吃素菜的话,肌肉会比脂肪更加容易消失,到时候脂肪更加难减。”

2 少吃或者不吃米饭 难以坚持极易反弹

同时在网络上流传的减肥帖中,不吃米饭和面条似乎成为一条减肥“金标准”。南京军区南京总医院营养科主任郑锦锋认为,不吃米饭,人体也少了碳水化合物的摄入,不利于健康。

“虽然减肥的最终途径,就是摄入的热量少于消耗的热量,但节食会导致多种必需营养素的缺乏,难以坚持,并且极易反弹。”戴咏梅告诉现代快报记者。

3 晚上8点后不吃食物 有效果,但不适用于所有人

一些妹子采取“过午不食”不吃晚饭的方式来减肥。对此郑锦锋认为,想要减肥,晚上一定不能多吃。然而,并不是所有人都适合“过午不食”。“一些血糖本来就低,或者胃不好的人,晚上完全不吃东西会影响到身体,工作效率降低,睡眠也不好。”这种情况下,晚上或者下午可以食用少量蔬菜和低糖水果,喝点小米粥或者低脂牛奶,不但降低饥饿感,也能够帮助减肥。

4 穿瘦腿袜、涂辣椒霜 心理作用,不如运动

很多妹子对自己的“大象腿”和“蝴蝶袖”感到十分苦恼,如何局部减肥呢?于是,瘦腿袜和辣椒霜在网上十分火爆,不过记者在搜索帖子时发现,不少人都反映“没感觉到效果”。郑锦锋表示,局部减肥最有效的是针对性运动和抽脂。瘦腿袜减肥只是心理作用。

5 利用月经周期减肥 完全不靠谱,会伤身体

郑锦锋说,“生理期减肥法”不能盲从,女生在生理期阶段不宜大幅度减肥,应该采取温和的减肥方式,避免过度节食和大量运动。“生理期减肥法”减去的是水分而不是脂肪。

6 “按摩敲打”减肥 按摩同时也要配合饮食

两年前,市民周女士的朋友向她推荐了一种手工按摩减肥法,据称是一种被动的有氧运动,通过对全身肥胖的地方进行按摩敲打,将脂肪进行软化,加速固态脂肪的燃烧。周女士开始按摩之后,按摩师同时要求她,每天早饭可以吃鸡蛋和全麦面包,中午主要吃些素菜或少量的鱼肉、鸡肉,不能吃红肉,也尽量不要碰米饭等主食。对于这种按摩方式减肥,戴咏梅认为,周女士之所以能够减那么多,是因为其间配合了减脂的饮食习惯,归根到底还是节制饮食在起作用。

延伸 你减的真是“肥”吗?

郑锦锋表示,减肥只看体重是不够的,体重分为脂肪、水和肌肉。不当的减肥,可能“动”的是体内的水和肌肉,而你想减的脂肪却一点都没有动,这种就不是减肥而是“减重”了,达不到最佳效果。

很多人减肥最大误区是通常用体重来衡量自己胖不

胖,这并不科学,比如运动员体重重,超过了标准体重,看上去却很瘦,这是因为他的体内“成分”不一样,肌肉成分居多,脂肪少。而很多看上去很瘦的人,他的脂肪比例很高,整个人看上去松松。因此看一个人胖不胖需要专业的“体成分”来判断。